
УШЕДШИЙ ГОД ГЛАЗАМИ СЛАВУТЧАН
С 12 по 18 декабря 2006 года Социально-психологическим центром был проведен

опрос жителей города по итогам 2006 года.
Метод опроса — телефонное интервью. В опросе приняло участие 210 человек

ОЦЕНКА УХОДЯЩЕГО ГОДА
Исследование по итогам уходящ его  года проводится 

уже девятый год, что позволяет нам не просто просле­
дить динамику настроений жителей города по указанным 
вопросам, но и заметить определенную тенденцию в их 
развитии.

Приведем сравнительную таблицу ответов на вопрос: 
«Каким  оказался для Вас ух од я щ и й  год по ср ав не ­
нию с п реды дущ им?»  по итогам опросов, начиная с 2000 
го д а  

Каким оказался 
год?

2006 2005 2004 2003 2002 2001 2000

1 Легче, чем 
предыдущий

22,4 15,3 27.8 23,7 11,5 31,6 21,3

2 Труднее, чем 
предыдущий

37,6 46.4 43,5 39,2 54,1 33,5 51,6

3 Таким же, как 
предыдущий

40,0 38,3 28,7 37,1 34,4 35,0 27,1

Как видно на диаграмме, по сравнению с предыдущим 
годом вновь несколько увеличилась доля тех, кто оцени­
вает уходящий год как более легкий (22,4 % против 15,3 % 
в 2005 году). При этом, доля тех, кто считает год более 
трудным, чем предыдущий, заметно снизилась (с 46,3 % 
до 37,6 %). Стабильной остается доля тех, для кого вос­
приятие года не изменилось.

Таким образом, уходящий год жители Славутича оце­
нивают как несколько более легкий, чем предыдущий.

Проанализируем те причины, которые послужили осно­
ванием для оценки года как более тяжелого или более лег­
кого.

Год оказался легче предыдущего
Более легким год оказался для 22,4 % опрошенных. При­

ведем таблицу ответов на вопрос: «Почему год оказался 
легче предыдущего?»

сумма превышает 100 % т.к. респонденты могли называть несколько в а ш а
Почему год оказался легче? % к ответившим

1 Улучшилось материальное положение 33,3
2 Появилась работа 25,0
3 Семейные радости 20,8
4 Личная жизнь улучшилась 14,6
5 Морально-психологически легче 8,3
6 Было легче во всем 6,3
7 Улучшилось здоровье 4,2
8 Другое 2,1

Как и в большинстве предыдущих опросов, среди при­
чин сделавших восприятие года как более легкого, вновь 
на первое место выходит улучшение материального по­
ложения (33,3 %). И главным фактором улучшения мате­
риального положения по-прежнему остается устройство на 
работу (25,0 %).

-  «Уст роилась на работ у — мат ериально легче ст а­
ло».

- «Вернулся из армии, работ аю  — все спокойно».
Семейные радости , о которых говорили респонденты,

как и в предыдущие годы,в первую очередь связаны с деть­
ми -  это и рождение ребенка, и окончание ребенком шко­
лы или вуза, и поступление ребенка на учебу, работу и 
др. Например:

-  «Ребенок закончил инст ит ут , работ ает».
- «Ребенок подрос, начали жит ь отдельно от родит е­

лей».
- «Родила ребенка».
Приведем ряд высказываний респондентов, относящих­

ся к другим факторам, делающим год более легким для 
восприятия:

-  «Ко всем проблемам ст ала легче относит ься».
- «Очень быстро он прош ел, этот год».
- «Немного прощ е жит ь стало».
- «Ж изнь в лучш ую  ст орону повернулась».

Год оказался труднее предыдущего .
Труднее, чем предыдущий, год оказался для 37,6 % рес­

пондентов. Приведем таблицу ответов на вопрос: «Поче­
му год оказался труднее предыдущего?»

себе во вкусном».
- «Не вы плачивали вовремя зарплат у».
- «Увеличились т рат ы в связи с рож дением  ребенка».
- «Не хват ает  зарплат ы  за все заплат ит ь».
- «Работ ы больше, зарплат а т акая же».
На второе место, среди причин, сделавших, год более 

тяжелым, вышли проблемы со здоровьем и составили пя­
тую часть всех причин (20,0 %).

-  «Перенесла две операции за год».
- «Проблемы в семье, на работ е, здоровье стало хуже».
Проблемы с работой и на работе в этом году составили

шестую часть всех причин (15,0 %) и по-прежнему связаны 
с сокращением, сменой работы, переменой должности и 
т.Д.

-  «О ст ался без работ ы».
-  «Ж иву одна с сыном, не могу найт и работ ы».
Личные проблемы (15,0 %), называемые в этом году, свя­

заны не только с привычными для этой категории пробле­
мами взаимоотношений мужчины и женщины, но и с лич­
ностными переживаниями по поводу трудностей в учебе, 
семье и т.д.

-  «Личная жизнь не сложилась».
-  «Эм оционально т руднее в личной жизни».
- «Пост упила в институт, было т яжело учит ься».
- «Выш ла на работ у  —  нет врем ени на семью».
-  «Пенсионеров игнорирую т  и не уважают ».
Семейные проблемы (12,5 %) у респондентов связаны с

изменениями в семье: рождение или взросление ребенка, 
учеба в институте, болезнь или смерть близких и др.

-  «Прибавление в семье  —  дополнит ельная нагрузка».
- «Дет и учатся».
- «Мама болеет».
Политические перемены в стране и в этом году оказали 

свое негативное воздействие на восприятие года как бо­
лее тяжелого в 5,0 % случаев.

-  «П от рясения от выборов».
-  «Плохая полит ическая и эконом ическая обстановка в 

ст ране».
-  «В ст ране нет порядка».
Актуальными по-прежнему остаются морально-психоло­

гические причины и неуверенность в завтрашнем д н е .
-  «Во всех от нош ениях т руднее: морально, мат ериаль­

но».
- «Увеличилось количест во проблем».
Таким образом, в целом сохраняется общая картина при­

чин, делающ их год тяжелым или легким для восприятия.
Приведем сравнительную таблицу ответов на вопрос: 

«Каким образом изменилось материальное положение  
Вашей семьи за этот год?» по результатам опросов, на­
чиная с 2000 года:

Изменение
материального
положения

2006 2005 2004 2003 2002 2001 2000

1 Ухудшилось 35,7 42,3 30,1 30,6 49,8 26,2 35,9
2 Улучшилось 25,2 16,2 26,9 23,7 10,0 28,2 19,9
3 Осталось без 

изменений
39,0 41,4 43,1 45,7 39,7 45,6 44,2

Почему год оказался труднее? % к ответившим
1 Материальные проблемы и трудности 42,5
2 Проблемы со здоровьем 20,0
3 Проблемы с работой и на работе 15,0
4 Личные проблемы 15,0
5 Семейные проблемы 12,5
6 Морально-психологические причины 6,3
7 Потрясения от выборов 5,0
8 Неопределенность, неуверенность в 

завтрашнем дне
1,3

9 Другое 5,0

Как и во всех предыдущих опросах, материальные про­
блемы и трудности являются решающим фактором воспри­
ятия года как более трудного. Этот фактор стал реш аю ­
щим для 42,5 %. Основной составляющей материальных 
проблем и трудностей является рост цен на товары и ус ­
луги при отстающем от них росте заработной платы или 
пенсии, а также в этом году к этим факторам подключа­
лась еще задержка заработной платы.
 -  «Зарплат ы ост ались на том же уровне, а цены р а с ­
тут».

- «М ат ериально т руднее стало, ст али от казы ват ь

Проследим теперь, каким образом изменилось матери­
альное положение славутчан за это время.

Как видно из таблицы, в опросах последних лет, начи ­
ная с 2000 года материальное положение большинства сл а ­
вутчан (39,0 %) остается стабильным. Кроме того, с л е ­
дует отметить, что начавшаяся в 2003 году тенденция к 
увеличению  доли тех, чье материальное положение у л у ч ­
ш илось (с 10,0 % в 2002 году до 26,9 % в 2004 году), 
после некоторого  снижения в прошлом году до 16,2 %, в 
этом году вновь  вернулась  на уровень  четвертой  части  
опрош енны х  (25,2 %) .

При этом слегка уменьшилась доля тех, чье материаль­
ное положение ухудшилось (с 42,3 % в 2005 году до 35,7 % 
в нынешнем).

Изменения в жизни города----------------------------------------------------------------------------------  —

Что касается тех изменений в жизни города, которые про­
изошли за этот год, то респондентам было предложено на­
звать как положительно, так и отрицательно повлиявшие на 
жизнь города.

Положительные изменения в жизни города
Ответ на вопрос о положительных изменениях в жизни 

города дали 88,1 % опрошенных.
Рассмотрим следующую таблицу ответов на данный воп­

рос:

%
1 Не было 31,4
2 Появление новых магазинов 26,7
3 Улучшение благоустройства 12,4
4 Ремонт дорог, домов 3,8
5 Создание новыхрабочих мест 2,9
6 Появление фитнес-клуба, салона красоты 1,5
7 Строительство жилых домов 1,0
8 Улучшение работы коммунальных служб 1,0
9 Другое 7,1
10 Затрудняюсь ответить 11,9

Почти 1/3 респондентов (31,4 %) сказали, что таких из­
менений не б ы л о , или они не заметили ничего положи­
тельного.

26,7 % отметили появление в городе новых магазинов 
«Сільпо» и «Вена».

-  «В новы х м агазинах  продукт ы  ст али более каче­
ст венными».

-  «О т крыли магазины  —  не надо ездить в Чернигов, в 
т у же «Вену».

-  «Больш ие м агазины  —  удобнее».
Улучшение в городе положения с благоустройством, в 

частности хорош ую  уб о р ку  кварталов, их озеленение и 
приведение в порядок детских площадок, назвали 12,4 % 
участников опроса.

-  «Посадили много деревьев, летом много цветов и 
зеленой травы».

- «Внеш ний вид города стал лучше».
-  «В городе ст ало чище».
- « П о ст а в и л и  ф о н а р и , ст ало  свет лее, ночью  не 

ст раш но ходит ь».
- «Город самый лучш ий  и с каждым годом становится  

все лучш е, благоуст раиваю т  город -  уборка, ст роит ель­
ство».

- «Во дворе качели новы е повесили, лавочки новые по­
ст авили».

Ремонт дорог и домов был отмечен 3,8 % респонден­
тов.

-  «О т ремонт ировали крыши домов».
- «Асф альт  положили, улучш ились дороги».
- «Сделали ремонт  в подъезде».
Создание в городе новых рабочих мест произошло, по 

мнению 2,9 % опрошенных, обративших на это внимание, 
за счет открытия в городе новых магазинов и центров.

-  «Благодаря новым магазинам у молодежи есть воз­
можност ь работ ат ь».

Строительство новых жилых домов и улучшение рабо­
ты коммунальных с л у ж б , прежде всего, за счет наведе­
ния порядка в подъездах и во дворах отметили по 1,0 % 
опрошенных.

-  «Реформа Ж КХ заверш ена — ждем образцового по­

рядка в городе».
-  «Оборудовали в кварт алах дет ские площ адки»
- «Ж КХ работ ает  отлично!».
- «Топят лучше».
А теперь приведем некоторые высказывания из кате­

гории «другое»:
-  «Обслуживание в больнице улучш илось».
- «Появились новые кафе, бары».
- «Люди стали больш е инт ересоват ься ж изнью  горо­

да, вет ераны стали акт ивнее от ст аиват ь свои права».
- «Хуже не стало во всех от нош ениях».
-  «На улицах города стало больш е дет ей».
- «Появилось много авт обусов до Чернигова».
- «В городе ст роят ся спорт ивные площ адки».
- «Продолжаю т  проводит ь концерт ы  ко Д ню  города, 

«ЗОСе».
- «О т кры ли новые центры, м агазины  —  скоро ста­

нем европейским  городком».

Отрицательные изменения в жизни города __ .
Ответ об отрицательных изм енениях  в жизни города 

дали 91,0 % опрошенных. Приведем таблицу ответов об 
отрицательных изменениях, которые произошли в жизни 
города в уходящем году:

%
1 Не было, не заметил 21,4
2 Рост цен на товары и услуги 17,1
3 Ухудшилось благоустройство в городе 16,7
4 Рост правонарушений, мелкого хулиганства 12,4
5 Отсутствие фонарей и освещения на улицах города 7,1
6 Задержка с выплатой зарплаты 6,2
7 Рост безработицы 2,4
8 Отсутствие перспектив 1,0
9 Материальное положение ухудшилось 0,5
10 Другое 11,9
11 Затрудняюсь ответить 9,0

Большинство (21,4 %) считает, что таких изменений за 
прошедший год не произошло. Затруднились с определе­
нием отрицательных изменений 9,0%.

Рост цен в городе на многие товары и услуги, и прежде 
всего на коммунальные, отметили 17,1 % респондентов.

-  «Возросли цены на все, жит ь ст ало трудно».
Если среди положительных изменений в жизни города

респонденты называли улучшение благоустройства, то и 
среди отрицательных изменений 16,7 % также назвали 
благоустройство, но уже в плане его ухудшения. При этом 
7,1% опрошенных одним из ухудшений благоустройства в 
городе назвали отсутствие фонарей и освещения на ул и ­
цах и в кварталах города.

-  «Заброш енные здания пустуют, гост иницу никак не 
дост роят ».



-  «Плохое освещ ение улиц в ночное врем я» .
- «М олодые лю ди ломают  ценност и и имущ ество го­

рода».
-  «В городе стало грязно и т емно».
- «Ст ало ст раш но ходит ь по улицам  —  не освещ ены  

в вечернее время»..
Респонденты по-прежнему отмечают рост в городе право­

нарушений и мелкого хулиганства, а том числе в основном за 
счет правонарушений со стороны молодежи -  12,4 %.

-  «М олодежь порт ит  имущ ест во города  —  лавки, ф о­
нари, деревья».

- «М олодые лю ди плохо себя ведут  —  нет порядка в 
городе».

- «Хулиганов стало больше».
- «Больш е стало пьяниц и наркоманов».
-  «По пят ницам в городе всенародны е пьянки».
В этом году после многих лет отсутствия такого момен­

та в жизни города 6,2 % участников опроса указали на за­
держки в выплате заработной платы.

-  «Не выплачивают  зарплат у учит елям».
Рост безработицы , отсутствие перспектив и ухудшение 

материального положения в городе отметили 2,4 %, 1,0 % 
и 0,5 % респондентов соответственно.

-  «Вообщ е нет работ ы»
-  «Сост ояние города удручаю щ ее  —  нет перспект ив».
В заключение приведем ряд высказываний из катего­

рии «другое»:
-  «Закрыли кафе, рест оран, ухудш илось обслуживание  

в общ епите».
-  «На улицах ст ало много бездомны х собак и кошек».
- «О т кры т ие амбулат ории с дом аш ним и врачами  —  

очень неудобно».
- «Энт узиазм у лю дей падает, нет  общ ест венного по­

рыва».
- «Молодежь много шумит на улицах  —  ей некуда пойти».
Таким образом, общая картина отрицательных измене­

ний в жизни города, которые отметили его жители в уходя­
щем году, сохраняет свою стабильность. В этом году не- 
сколько уменьшилось число тех, кто не заметил негатив­

ок изменений в жизни города, с 30,1 % до 21,4 %. Самы­
ми заметными ухудшениями респонденты назвали рост цен 
на товары и услуги и ухудшение благоустройства в городе. 
После долгих лет стабильности вновь возник отрицатель­
ный момент с задержкой заработной платой.

Проблемы, вызывающие тревогу и беспокойство
Приведем перечень проблем, которые вызывают тре ­

вогу и беспокойство у жителей города, и сравним их с ре ­
зультатами опроса прошлого года.

2006 2005
1 Проблемы коммунальных услуг 39,5 15,8
2 Дети и их будущее 24,8 24,3
3 Благосостояние, материальное положение 24,3 27,5
4 Проблемы с выплатой зарплат, пособий, пенсий 18,6 7,2
5 Здоровье 18,6 13,1
6 Политическое положение в стране 17,1 15,3
7 Неуверенность в завтрашнем дне 16,2 9,9
8 Проблемы сокращения, трудоустройства и 

занятости
13,3 17,1

9 Проблемы медицинского обслуживания* 13,3 22,1
10 Проблемы жилья 9,5 3,2
11 Судьба города 9,0 9,9
12 Проблемы образования 8,1 7,2
13 Экономическое положение в стране 8,1 15,8

14 Криминогенная обстановка в городе 7,6 11,7
Социальная защита 3,3 5,9

16 Нет проблем 10,0 10,4

Особенностью нынешнего опроса, отличающего его от 
опроса прошлого года, можно назвать то, что в этом году 
на первое место вышли проблемы коммунального обслу­
ж и в а н и я , связанные, прежде всего, с их подорожанием
(39,5 %).

В тройку наиболее волнующих проблем по-прежнему 
входят беспокойство о детях и их будущем (24,8 %), а так- 
же благосостояние и материальное положение (24,3 %).

На четвертом месте в этом году оказалась проблема с 
задержкой выплаты заработной платы (18,6 %), которая с 
12 места в прошлом году вплотную приблизилась к лиди­
рующей тройке.

Среди других существенных изменений в рейтинге про­
блем можно отметить рост обеспокоенности собственным 
здоровьем (с 13,1 % до 16,2 %), рост проблем жилья (с 
3,2 % до 9,5 %).

Кроме того, наблюдается снижение остроты таких про­
блем, как проблемы медицинского обслуживания. —  бо­
лее чем в 1,5 раза (с 22,1 % до 13,3 %), проблем экономи­
ческого положения в стране -  почти в 2 раза (с 15,8 % до 
8,1 %), криминогенной обстановки в городе (с 11,7 % до 
7,6 %) и социальной защиты (с 5,9 % до 3,3 %).

Доля респондентов, у которых ничто не вызывает тре ­
воги и беспокойства, вот у ж е 'н а  протяжении многих лет 
остается на уровне 1/10 опрошенных (10,0 %).

В за в е р ш е н и е  п ривед ем  ряд в ы с ка зы в а н и й  р е с п о н ­
д е н то в :

-  «Постоянный рост  цен на коммунальные услуги».
- «Молодежь, подростки  —  аврал, их поведение про­

сто невыносимо!»
- «Стало опасно ходить по городу  —  подростки, спир­

тное, им нечем заняться».
-  «Молодежь никому не нужна, нет бальных танцев, 

конного клуба».
- «Маленький размер пенсии  —  очень тяжело жить».
- «В б а р а х  к у р я т  —  н е г д е  п р о в е с т и  с в о б о д н о е  

в р е м я » .
- «Хочу, чт обы  сде л а л и  п р и ю т  для  б е зд о м н ы х  ж и ­

вот ны х» .
Людмила СИНИЦА, 

социолог Социально-психологического центра


